

# 新时代 新征程 新伟业

## 郸城:党旗在基层高效能治理网格上飘扬

□记者 徐松 通讯员 张杰

“我们会把基层治理的网格设置得小些再小些,小到能感知每个人的心声,只要把老百姓的呼声变成现实,就是最大的民生。这样才能对得起胸前的党员徽章、心中的党性,让党旗在基层高效能治理的网格上高高飘扬。”3月25日,春光正好,郸城县钱店镇刘寨行政村党支部书记刘行家带领干部群众整治人居环境、打通竹节沟、整理冬闲田,以实际行动推进“五基四化”。

刘行家是一位退伍军人,作风过硬。他坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,根据村内实际情况——有1个食品公司、7个养鸡场、400多亩黑皮冬瓜、200多亩药材、200多亩蔬菜大棚等,划定产业网格,把村干部分到一条街、一块田、一个鸡场,听群众之忧、解群众之需、办群众之盼,

切实把“民声”变“民生”。

今年以来,郸城县实行“党建+网格+大数据”的模式,着力推进“五基四化”,为强化基层高效能治理提供坚强的组织保证。聚焦十六个专项行动涉及的十六个重点领域,由分管县处级领导干部任组长,与乡镇街道党员干部一道,坚持党建引领基层高效能治理,让人民群众更好感知基层治理的“速度”和“温度”。

郸城县乡村全面振兴行动工作专班成立后,迅速开展防范电信网络诈骗、农村人居环境整治、自建房屋领域安全风险源头管控等工作。近期,郸城县新排查出的28条黑臭水体已得到整治。2025年,郸城县计划建设农村道路35.26公里,改造农村公路危桥9座。目前,郸城县已开工建设农村道路25.088公里,改造农村公路危桥9座。

郸城县校园安全建设行动工作专班构建“学校自查、中心校普查、教体局抽查”三级检查体系,已经检查学校543所,发现安全隐患200余条,全部动态清零。依托“互联网+明厨亮灶”,让学生吃得好;加强“双休”监管,落实家校社全员、全程、全方位“三全”育人体系,共同营造良好育人局面。

县卫生健康委作为构建和谐医患关系行动工作专班的牵头单位,已培训各集团医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心医务人员8064人次,打造主动健康服务中心和会诊转诊一站式服务中心,让群众“少跑腿”、信息“多跑路”,不花冤枉钱、用好“救命金”,群众满意度95%以上。

县民政局作为扶弱助困行动工作专班的牵头单位,聚焦兜牢基本民生保障底线,开展扶弱助困行动,及时将监测对象11273人全部纳入

低收入人口,将115101已脱贫人口中的15461人纳入农村低保,持续增强困难群体的获得感、幸福感。

县委宣传部带领文明乡风建设行动工作专班,在全县531个行政村(社区)培育文明乡风,发放移风易俗倡议书、“十抵制、十提倡”宣传海报等20000份,开展家庭教育讲座55期、“普法宣传进乡村”活动72场、“我们的节日”文明实践活动200多场、文化下乡活动110场、卫生下乡活动190多场、科技下乡活动20场;安全生产治本攻坚专项行动工作专班采取“专家+专班”模式,为企业“把脉问诊”,已帮扶企业11家,发现整改问题374条。

党旗飘扬、党徽闪耀,每一个网格中每一个点的脉动,都会被党员干部所感知,郸城县以党建引领基层高效能治理,在“四高四争”中起到关键支撑作用。



郸城县日光温室蔬菜种植基地。

春风拂过豫东平原,千里麦田荡起层层绿浪,嫩绿的麦苗在暖阳下舒展身姿,好像为大地铺上了绿毯。田间地头,农机轰鸣声与农人的笑语交织成春耕交响曲——播种机穿梭于阡陌,精准播撒蔬菜种子;日光温室大棚内,农户弯腰扦插番茄苗,汗水滴落处,新芽破土而生。从青青麦海到斑斓菜圃,一幅人勤春早的画卷正徐徐铺展,每一寸土地都在书写丰收的序章,每一滴汗水都折射出乡村振兴的壮丽图景。记者 徐松 通讯员 柴元红 摄



群众忙春耕。

## 不断开创乡村全面振兴新局面

本报讯(记者 徐松)3月17日,中共郸城县委农村工作领导小组2025年第一次会议召开,传达学习《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》精神,听取推进乡村振兴补助资金工作情况、拟实施衔接资金项目审定工作情况、农业农村项目建设工作情况汇报,安排部署相关工作。

会议指出,2月23日,中共中央、国务院发布了《关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》,这是党的十八大以来连续出台的第十三个指导“三农”工作的中央一号文件,对做好当前和今后一个时期

“三农”工作指明了方向。全县上下要深刻学习领会中央一号文件精神实质,按照“两个持续”“四个着力”部署要求,持续紧盯“十五个具体目标”,深入实施“七个专项行动”,立足县情农情,坚持产量产能、生产生态、增产增收一起统筹,兴业、强县、富民一体发展,统筹抓好确保粮食安全、确保不发生规模性返贫致贫、加强农业基础设施建设、壮大县域富民产业、建设宜居宜业和美乡村、提升乡村治理水平、激发农业农村发展活力等重点任务,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收,不断开创全县乡村全面振兴新局面。

会议要求,要全力抓好春季麦田管理,坚决杜绝割麦毁青和违规占用耕地等行为,为夏粮丰产丰收打牢基础。要以现代农业产业园建设为抓手,积极发展乡村富民产业,完善联农带农机制,延伸农业产业链条,做好“土特产”文章,持续提升乡村产业发展水平。要加快推进宜居宜业和美乡村建设,深入推进村庄清洁行动,全面推进生活垃圾治理,持续巩固提升生活污水、黑臭水体治理成果,扎实推进厕所革命,进一步改善农村人居环境。要扎实做好党建引领基层高效能治理工作,以“五基四化”为抓手,全面推行“党建+网格+大数据”治

理模式,建好城市网格、农村网格、专属网格,建立健全以网格为事件流转源头的统一受理、分流办理、评价反馈机制,实现“网中有格、格中有人、人在格上、事在格中”。

会议强调,要加强衔接资金管理,加快推进项目建设,做到及早完工、及早受益,强化后期项目资产管理,确保项目资金发挥最大效益。要加强对农业农村领域小麦重大病虫害防治统防统治、扶持壮大村集体经济等项目的领导和指导,成立技术指导组,进行全程技术培训指导和跟踪服务,做好项目实施全过程监督管理,全力确保项目建设成效。

## 博士服务团献科技 微生物菌肥助丰收

□记者 徐松 通讯员 李涛

“如果没有党和政府的关怀、没有农高区和张博士团队的微生物菌肥,就没有瓜田的丰收!”3月25日,郸城县众乐农业科技有限公司负责人吴得友站在瓜田里高兴地说。

吴得友早年是在上海学习种植西瓜和甜瓜的技术,回到老家郸城后,成立众乐农业科技有限公司,得到当地政府在土地流转、技术指导、肥料供应等方面的大力支持,他的110亩瓜田年年获得丰收。吴得友带动周边100多户群众种瓜1000多亩,并协助销售。

2023年10月,借助农高区的平台优势,吴得友到汲冢镇流转600亩

土地种植麒麟西瓜和玉菇甜瓜。农高区让河南省作物高效生产与食品质量安全重点实验室为吴得友提供技术支持,特别是张福丽博士带领博士团队为吴得友送去微生物菌肥,使吴得友如虎添翼。

孰料,2024年初春,一场罕见的“倒春寒”席卷豫东平原,吴得友的西瓜苗刚定植便遭遇雪灾;夏秋之交,连续强降雨又导致农田内涝。双重打击下,吴得友的600亩瓜田面临绝收危机。

“多亏了农高区和实验室的‘神肥’,瓜秧后期返青,瓜的品质基本没受影响,总收入突破500万元,实现轻微赢利。”吴得友谈及微生物菌肥技术破解极端天气与重茬种植的“生死

劫”,激动不已。2024年秋季,吴得友的瓜田亩均收入突破1.8万元,带动周边350名群众参与育苗、定植、收获作业,人均增收2500元。

“土壤微生物群落失衡是重茬病害的根源,菌肥像‘土壤医生’,让板结的土壤变得松软透气。菌肥富含枯草芽孢杆菌、木霉菌等有益微生物,可有效抑制土传病原菌,分解土壤残留毒素,同时促进瓜苗根系发育,使瓜苗根系更加强壮。”张福丽说,农高区和实验室为吴得友免费提供菌肥,并全程指导施用。在西瓜上糖关键期,博士团队再度上门,通过叶面补施微生物代谢产物,显著提升果实糖度。

科技赋能下,众乐农业科技有限公司的瓜田不仅“起死回生”,还成为

致富“金钥匙”。2024年底,吴得友乘势而上,在农高区支持下流转土地300亩,总面积突破1000亩,建成标准化大棚120座。

2025年,众乐农业科技有限公司与浙江、上海等瓜果公司签订战略合作协议,订单从周边商超延伸到上海、浙江的高端市场。借助农高区物联网监测、水肥一体化等智慧农业技术,打造标准化种植示范基地,带动更多群众增收致富。

从濒临绝收到逆势翻盘,从600亩到千亩产业园,吴得友的“瓜田传奇”是郸城县科技兴农的缩影。吴得友为张博士团队送去一面印有“博士服务团献科技 微生物菌肥助丰收”字样的锦旗,以示感谢。

## 郸城县研究部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作

本报讯(记者 徐松)3月19日晚,郸城县委常委会议,传达学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,研究部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育等工作。

会议指出,要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,深刻领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义、实践要求,深刻认识作风建设的重要性和紧迫性,切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。县处级领导干部要以身作则,率先垂范,树立和践行正确政绩观,带头落实中央八项规定及其实施细则精神,形成“头雁效应”,以优良作风凝心聚力、干事创业,持续巩固风清气正的政治生态。

## 植树节里植新苗 美丽郸城展新姿

本报讯(记者 徐松 通讯员 陈昊)3月12日是植树节,郸城县深入践行习近平生态文明思想,引导广大群众积极参与义务植树活动。县四个班子领导带头参加以“履行植树义务 共建美丽中国”为主题的义务植树活动,在全社会倡导“植绿、爱绿、护绿”的生态文明新风尚。

植树现场气氛热烈非凡,县领导和相关部门干部职工一起挥锹培土,广大志愿者和热心市民积极参与,有的扶树正苗,有的踩土压实,有的浇水定根,整个过程分工明确、井然有序。一锹土,一桶水,种下的

是树苗,浇灌的是生态文明的希望。当日上午,400多名参与义务植树活动的人员共种下3000棵国槐树。大家纷纷表示,建设美丽家园是每一个公民义不容辞的责任,能参加义务植树活动,他们感到非常荣幸,希望更多市民加入义务植树活动,为美丽郸城建设贡献力量。

近年来,郸城县始终坚守“生态优先、绿色发展”的理念,多次组织广大干部职工投身义务植树活动,致力于让绿水青山“底色”更亮、金山银山“成色”更足,让绿色发展理念深入人心,共同绘就美丽郸城的生动画卷。

## 为谱写中国式现代化郸城篇章贡献统战力量

本报讯(记者 徐松 通讯员 周现彬)3月21日,郸城县统战工作会议召开,总结工作,部署任务,推动全县统战工作高质量发展,为谱写中国式现代化郸城篇章贡献统战力量。县委副书记、统战部长化苑卜出席会议并讲话。副县长张福丽主持会议。

化苑卜表示,2024年,在县委的坚强领导下,全县统一战线以完善大统战工作格局为主线,以“创新提升突破”工作思路为统领,以夯实基层基础为重点,全面贯彻县委十三届五次全会精神,围绕中心、服务大局,改革创新、锐意进取,圆满完成了统一战线各项目标任务,各领域工作取得新进展,迈上新台阶。

化苑卜表示,做好2025年统战工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面

贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和关于河南工作的重要论述,贯彻落实党中央关于做好统战工作的决策部署和省委、市委、县委工作要求,聚焦“四高四争先”,坚持围绕中心、服务大局,坚持凝心铸魂、扛稳责任,坚持稳中求进、守正创新,坚持防化风险、守牢阵地,落实统战工作责任制,进一步完善大统战工作格局,推动全县统战工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化郸城篇章凝聚人心、汇聚力量。

会议传达了省市统战工作会议、全市民宗局长会议和县委常委会会议精神。■南街道、汲水镇和县教体局、县公安局有关负责人作交流发言。

## 县人大常委会召开党组(扩大)会议

本报讯(记者 徐松 通讯员 商东萌)3月20日,郸城县人大常委会召开党组(扩大)会议,落实县委有关会议要求,研究部署全县人大系统深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。县委副书记、县人大常委会党组书记、主任贾庆伟主持会议并讲话。副主任周俊领、贾培民、黄玉珍出席会议。县纪委监委驻县人大常委会机关纪检监察组和机关全体党员干部参加会议。

会议指出,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、纵深推进全面从严治党的重要举措。全体党员干部要锲而不舍贯彻

中央八项规定精神,为谱写中国式现代化郸城篇章贡献人大智慧和力量。

会议要求,要把准目标任务,一体推进“学查改”,抓好学习研讨,坚持问题导向,深入查找问题,结合实际,加强警示教育。要动真碰硬推进集中整治,坚持立查立改、即知即改,强化标本兼治,推进作风建设常态化长效化。

会议强调,要加强组织领导,党组书记要切实担起第一责任人责任,亲自部署、亲自研究、亲自推动。要力戒形式主义,注重统筹兼顾,切实把学习教育成果转化为推动郸城经济社会高质量发展的实际成效。

## 县政协党组(扩大)会议暨党建工作会议召开

本报讯(记者 徐松 通讯员 谢丽)3月21日,郸城县政协召开党组(扩大)会议暨党建工作会议,学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神,落实县委有关会议要求。县政协主席王伟主持会议并讲话。县政协副主席王岩、于健、张振新参加会议。

王伟表示,要聚焦学习重点,准确把握学习教育的主要任务,全面准确把握目标要求,聚焦主题、简约务实,不分期、不划阶段,一体推进“学查改”,确保学有质量、

查有力度、改有成效、群众满意。要强化责任担当,加强组织领导,严格监督问责,坚持统筹兼顾,聚焦中心工作,推动政协各项工作再上新台阶。

王伟表示,要按照中央和省委、市委、县委部署要求,精准把握学习教育的任务要求,扎实推动各项重点任务落地落实。要统一思想、提高站位,注重统筹兼顾,切实将中央八项规定精神融入日常、抓在经常,引导政协系统广大党员干部真正把学习教育成果转化为推动全县经济社会高质量发展的实际成效。